
Thüringer LandTag
5. Wahlperiode Drucksache 5/5735

08.02.2013

Druck: Thüringer Landtag, 22. Februar 2013

K  l e i n e  A  n f  r a g e

des A b geordneten M ey er ( B Ü N DN I S  9 0 /DI E  G R Ü N E N )

und

A  n t w  o r t

des Thüringer M inisterium s f ür B au,  Landesentw icklung und V erkehr

V erkehrsentw icklung auf  den Thüringer S traß en nach den M auteinf ührungen im  
J ahr 2 0 0 5 und 2 0 1 2

Die K leine A nf rage 2 776  vom 14. Dezember 2012 hat folgenden Wortlaut:

Seit dem Jahr 2005 wird auf den bundesdeutschen Autobahnen die LKW-Maut erhoben. Am 1. August die-
ses Jahres wurde die Maut noch einmal um die Abschnitte der vierspurigen Bundesstraßen erweitert. In 
diesem Zusammenhang werden immer wieder auch Veränderungen der Verkehrsentwicklungen diskutiert.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele automatische Dauerverkehrszählanlagen gibt es derzeitig auf den Thüringer Landesstraßen, 
Bundesstraßen bzw. Autobahnen (im Auftrag des Bundes) und wo befinden sich diese Zählstellen?

2. Welche Dauerzählanlagen sind zwischen dem Jahr 2004 und dem Jahr 2012 außer Betrieb gegangen 
und warum?

3. Wie lauten die Quartals- bzw. Halbjahresdaten der automatischen Dauerverkehrszählanlagen auf den 
Thüringer Straßen vom Jahr 2004 bis zum 30. Juni 2012 (Standort und Angaben für Kraftfahrzeuge und 
Schwerverkehr bitte angeben)?

4. Wie lauten die Monatsdaten der automatischen Dauerverkehrszählanlagen auf den Thüringer Straßen 
im Juli, August, September, Oktober und November 2012 (Standort und Angaben für Kraftfahrzeuge und 
Schwerverkehr bitte angeben)?

5. Warum werden die vollständigen Daten der in Thüringen aufgestellten Dauerzählstellen nicht fortlaufend 
im Internet veröffentlicht, damit die Bevölkerung einen Überblick über die Verkehrsbelastung bekommen 
kann?

6. Ist auf den teilweise mautpflichtigen Bundesstraßen 4 und 19 eine Veränderung des LKW-Aufkommens 
seit der Mauteinführung messbar?

7. Ist aufgrund der zusätzlichen Mauteinführung seit August ein Ausweichverkehr feststellbar?

8. Ist für den vierspurigen Neubauabschnitt der B 243 von der A 38 bis nach Großwechsungen eine 
Mauteinführung geplant und beabsichtigt man, nach Kenntnis der Landesregierung, auf der B 243 in 
Niedersachsen künftig eine Maut einzuführen, wenn die vierspurigen Neubaustreckenabschnitte im 
Bereich Barbis/Osterhagen in Betrieb gehen?
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9. Wie lauten die Verkehrsmengendaten der Messstellen in Thüringen zur Verkehrsmengenzählung des 
Bundes im Jahr 2010 im Einzelnen?

Das Thüringer M inisterium  f ür B au,  Landesentw icklung und V erkehr hat die Kleine Anfrage namens 
der Lan desre gierung mit Schreiben vom 5. Februar 2013 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:
Von März 1992 bis November 2012 wurden in Thüringen insgesamt 91 Dauerzählstellen errichtet, davon 
21 auf Bundesautobahnen, 35 auf Bundes- und 35 auf Landesstraßen. Die Standorte der Zählstellen und 
deren tabellarische Auflistung sind als Anlage 1 und 2 beigefügt.

Zu 2.:
In den Jahren 2004 bis 2012 sind keine Zählstellen außer Betrieb gegangen.

Zu 3.:
Die Ergebnisse der Dauerzählstellen werden in Form von Quartals- und Jahresberichten zusammenge-
fasst. Halbjahresdaten liegen der Landesregierung nicht vor. Die Daten der Quartalsberichte sind als Anla-
ge 3 und die Daten der Jahresberichte als Anlage 4 beigefügt.

Zu 4.:
Monatsdaten liegen der Landesregierung nicht vor. Insoweit wird auf den Bericht für das III. Quartal 2012 ver-
wiesen (Anlage 3). Der Bericht für das IV. Quartal 2012 wird voraussichtlich erst Ende Februar 2013 vorliegen.

Zu 5.:
Eine Veröffentlichung der Quartals- und Jahresberichte auf der Homepage des Landesamtes für Bau und 
Verkehr ist im Laufe des Jahres 2013 geplant.

Zu 6.:
Hierzu führt die Bundesanstalt für Straßenwesen (BASt) derzeit eine bundesweite Untersuchung durch. Die 
Veröffentlichung der Ergebnisse durch die BASt ist im Frühjahr 2013 vorgesehen.

Zu 7.:
Aus den vorliegenden Daten ist kein Ausweichverkehr feststellbar.

Zu 8.:
Hierzu liegen der Landesregierung keine Erkenntnisse vor.

Zu 9.:
Die durchschnittlich Tägliche Verkehrsstärke (DTV) aller Fahrzeuge des Jahres 2010 und der Schwerver-
kehranteil werden in Verkehrsmengenkarten dargestellt. Die Verkehrsmengenkarten sowie die Hochrech-
nungsergebnisse sind für den Freistaat Thüringen insgesamt sowie für die vier Planungsregionen Mittel-, 
Nord-, Ost- und Südwestthüringen im Internet unter http://www.thueringen.de/de/tlbv/service/verkehrsmen-
genkarten/ abrufbar.

In Vertretung

Klaan
Staatssekretärin

Anlagen*) 

*) Hinweis:
 Auf den Abdruck der Anlagen wurde verzichtet. Ein Exemplar mit Anlagen erhielten jeweils die Fraktionen und die 

Landtagsbibliothek. Des Weiteren können sie im Abgeordneteninformationssystem unter der oben genannten Druck-
sachennummer sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.














































































































































































































































































































































































































































